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Szikséges elmélet a mai gyakorlathoz

Elbadas foliak: ElsGrendu rezolucio (#177—#182), a linearis
rezolucio (#190—-#192 els6 két pontja) és az SLD rezolucio:
(#201-#203) definicidja és alaptétele.

Feladatsorok

FZ1 Fuldp Zoltan: Gyakorld feladatok a "Logika a
szamitastudomanyban" targyhoz Il. "Predikatumkalkulus"
www.inf.u-szeged.hu/~fulop/logika/feladat2.ps




Néhany hazi feladat mult 6raral |.

{lh = p(x,g(¥)), F, = p(f(y),x)} NEM EGYESITHETO
HALMAZ!

mivel

s1 = [x/f(y)]

hst =p(f(y),g(y))

lis1 = p(f(y), f(y))

De haaz sy =[],s = [x/z] [y/t] valtozéatnevezéseket
elvégezzik akkor:

Cis1 = {p(x,9(y)}

Cosy = {—p(f(t),2)} rezolvalhatdk az s = [x/f(1)] [z/9(V)]
egyesitovel. Csak igy vezethetd le az Ures kloz.

1. {p(f(t),9(y))} C151 kloz s helyettesitéssel
2. {-p(f(t),g(y)} C»so kloz s helyettesitéssel
3. 0 Res 1,2 54, S V. atn, és s hely.

Néhany hazi feladat mult érardl |l.
Nov 12. Lassuk be elsérendi rezolucidval, az alabbi
kdvetkeztetes helyesseget!
F1: Minden gyerek talalkozik (néhany) boszorkannyal.

F2: Nincs olyan boszorkany, akinek fekete macskaja van és
csucsos suveget visel.

F3: Minden boszorkany jé vagy rossz. (Ez igazabdl kizaro
vagy, de a példa kijén hagyomanyos vaggyal is.)

F4: Minden gyerek, aki j6 boszorkannyal talalkozik cukorkat
kap.
F5: Minden rossz boszorkanynak fekete macskaja van.

Biz. be, hogy a ezekbdl kévetkezik:

G: Ha minden boszorkany, akivel valamelyik gyerek talalkozik
csucsos suveget visel, akkor minden gyerek cukorkat kap.




Néhany hazi feladat mult 6raral .

Predikatumok:
» Gy(x) — x gyerek;
B(x) — x boszorkany;
T(x,y) x talalkozik y-nal;
F(x) — x-nek fekete macskaja van;
Cs(x) — x-nek csucsos sltvege van;
J(x) — x j6;
R(x) — x rossz;
K(x) — x cukorkat kap.
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Néhany hazi feladat mult 6raradl IV.
Minden gyerek talalkozik (néhany) boszorkannyal:
F1 =Vx(Gy(x) — 3y(T(x,y) A B(¥))):
Nincs olyan boszorkany, akinek fekete macskaja van
€s csucsos suveget visel:
F> = -3x(B(x) A F(x) A Cs(x));
Minden boszorkany jo vagy rossz.
F3 = Vx[B(x) — (J(x) V R(x))];
Minden gyerek, aki j0 boszorkannyal talalkozik cukorkat kap:
Fa =Vx[(Gy(x) A3y(T(x,y) A B(y) AJ(y))) — K(X)];
Minden rossz boszorkanynak fekete macskaja van:
Fs = Vx(B(x) A R(x) — F(x));
Ha minden boszorkany, akivel valamelyik gyerek talalkozik csucsos
stveget visel, akkor minden gyerek cukorkat kap:
G = Vy[B(y) A 3x(Gy(x) A T(x,y)) — Cs(y)] — ¥x(Gy(x) — K(x)).




Linearis és SLD rezolucid

Linearis rezolucid: Olyan rezolucio, melyben mindig az el6z6
rezolvenst hasznaljuk egyik klozként a kévetkez6 rezolucios
lépésben.

Példa a tablan: {{p, q}, {-p,q}, {p,~q} {-p,—q}}.

Tétel. Ha az ures kléz levezethetd egy klézhalmazbdl, akkor
mindig van linearis rezolucidval t6rténd levezetése is.

SLD-rezolucié: Horn klézok kérében (azaz amikben
kidzonkeént legfeljebb egy pozitiv literal engedélyezett) olyan
linearis rezolucidé, mely negativ kl6zbdl (azaz csupa negativ
literalt tartalmazoé klézbdl) indul.

Tétel. Horn-kl6zok egy halmaza, akkor és csak akkor
kielégithetetlen ha SLD rezolucioval levezetd belble az tres
kloz.

Megjegyzesek

» A linearis illetve SLD rezolucié minden olyan
kl6zzal/negativ klézzal kezdhetd, mely a kl6zhalmaz egy
minimalis kielégithetetlen réeszhalmazanak eleme.

» Linearis és igy SLD rezolucio esetén is, a levezetésbe nem
irjuk be azt a klozt, amivel az el6z0 klozt rezolvaljuk.

» Viszont az indoklasban ezt meg kell emliteni (vagy
legalabb vonallal oda kell huzni) a szokasos
valtozoatnevezésekkel és az egyesitdvel egylitt.

» SLD rezoluciénal minden a levezetésben szerepld kl6z
negativ kloz lesz, mert az egyetlen pozitiv literalok (hiszen
Horn-kl6zokrdl van szd) a rezolucié soran mindig kiesnek.




V/15 a) Biz. be linearis rezolucioval, hogy

F =Vx(F — G) — (Vx F — Vx G) tautoldgia!

Feltehetjik, hogy F-ben és G-ben csak az x valtozo fordul el
szabadon, és a jelblés egyszerilsitése vegett igy F helyett
F(x)-et, F[x/y] helyett F(y)-t irunk. Tovabba F(x)-et és
G(x)-et atomi formulanak tekintjuk.

—F = = [Vx(F(x) — G(x)) — (VX F(x) — Vx G(x))] =
Vx(F(x) — G(x)) A—=(Yy F(y) — Vz G(2)) =

Vx((=F(x) Vv G(x)) AVy F(y) AN =Vz(G(2)) =
VxVy3dz((—F(x) v G(x)) A F(y) A G(2)) =s

VXYY ((-F(x) V G(x)) A F(y) A ~G(f(x, ¥)))

F* = {{=F(x), G}, {F()}, {~G(f(x.)} }

Linearis rezolucioval:

1. {-F(x),G(x) } F* 1. kléza

2. {G(x)} Res a 2. klézzal [y/x] hely. utan

3. O Res a 3. kldzzal s, = [x/u] valt. atn.
és s = [x/f(u, y)] hely. utan

SLD rezolucidé

FZ2 V/16. Bizonyitsuk be SLD rezolucidval, hogy a kdvetkez6
kl6zhalmaz kielégithetetlen:

{ {_‘p(aa C)}, {p(aa b)}a {p(C, b)}: {p(X, y)a —|p(X, Z), _'p(za y)}:
{p(x,y), =p(y,x)}}

1. {-p(a,c)} Ezzel kell kezdeni, mert ez az egyetlen
negativ kl6z!

2. {-p(a,2),—p(z,c)} Resa {p(x,y),~p(x,2),~p(z,y)}
klézzal s = [x/a][y/c] helyettesitéssel,
3. {-p(b,c)} Res a {p(a, b)} klézzal s = [z/b] hely.
4. {—-p(c,b)} Res a {p(x,y),—p(y, x)} klozzal,
s = [x/b]ly/c] hely.
5.0 Res a {p(c, b)} klozzal.




SLD rezolucio Il.

Mutassuk meg az alabbi logikai kdvetkeztetés helyességét SLD
rezolucioval

{
Apja(a, b),
Anyja(b, c),
VxVy(Anyja(x,y) Vv Apja(x, y) — Szul6je(x, y),
VxVyVz(Szuldje(x, y) A Szulbje(y, z) — Nagyszuldje(x, z)
}
= dxNagyszuléje(x, ¢)

Hazi feladat

» Csinaljuk meg a mult érai példakat linearis rezolucéval is.

» Még linearis rezoluciéra: FZ2 V/16 b, c. (A 3 kvantorok
utan persze x all.)

» SLD rezoluciora:
lgazoljuk SLD rezoluciéval, hogy

vxvy[ (-R(x,y) VvV —=R(y,z) vV R(x, z))A
A =R(f(x), £3(x)) A R(x, f(x)) ]

kielégithetetlen /ahol persze 3(x) = f(f(f(x)))/.




Kbvetlemények a 2. ZH-ra

1. Szllséges a definiciok, tételek, algoritmusok ismerete az
eléadas els6 203 foliajardl (elérél az SLD rezolucioig).
(zart) Skolem normalformara hozas
Herbrand kiterjesztés felirasa és alaprezolucio
az egyesitési algoritmus és elsdrend( rezolvensképzés
elsérend( rezolucio
6. linearis és SLD rezolucio

o=

A rezoluciét tovabbra is tudni kell alkalmazni, az alapvetd
elddntési kérdések (tautoldgia, log. kdvetkezmény,
ekvivalencia) megvalaszolasara.

A j6vO héten ...

JOvO héten az 6rak idépontjaban konzultacio lesz:

» Hétfdé 14h és 15h 1219-es terem,

» Heétfé 16h 1215-6s terem,

» Csutdrtdk 9h 1219-es terem,

» Csutdrtdk 12h 1212-es terem,

» Csutdrtdk 15h 1221-es terem, és

» Csitdrtdk 16h 1215-0s terem.
ZH: Mindenkinek, amikor az els6 ZH-t irta, esetleg mas
idépontban engedéllyel (Ujra engedélyt kérni nem kell.):

> H14, H15, H16 és CS12 csoportjaimnak majus 6. szerda
17h, Kiss Arpad terem;

» CS8, CS9, CS15 es CS16 csoportjaimnak majus 7.
csutortok 19h, Kiss Arpad terem.




